

“特殊”房东

□刘卫

这是第五次搬家了，我们一家忍受着颠沛流离的滋味。而折腾一次，又得为女儿联系一次转校，我们也得考虑换一次工作。像浮萍在这个城市里随处漂，我们在辛苦地积攒着买房款。妻子嘱咐我，这次一定要把房子找合适，哪怕价格稍高，争取能长住。

那天下班后，公司附近一家刚开的中介，一条特别信息把我吸引住了：二室一厅，单厨单卫，配备齐全。月租低，地段好，女儿不用转学，距我们的上班地点也近。我提出马上去看房。中介见我迫切，诡异一笑：“条件是优惠哦！可房东是个怪老头，独住。他对房客有

‘十不准’。譬如，老头养了鸟，白天不准看电视。不随手关灯，要加租租金……等等。另外，他要对租户‘面试’，试住一月，他不同意就走人。”

条件是够苛刻的，但实在太吸引人了。那个周末，中介带我们一家三口去拜访老头。

老爷子姓霍，神态严肃。两个子女已在国外定居。他还有丰厚的养老金，衣食无忧，不差这点钱。之所以还要招租，是因为他一直想找个好租户，让冷清的房子添点人气。

问了我们的工作，老爷子勉强点头。八岁的女儿乖巧地叫道：“霍爷爷，您就让我们住下吧！我负责乖乖的，不惹您老生气。”这一声甜甜的恳求，老爷子露出笑容，高兴地应道：

“多久没人叫我爷爷啦！冲这妮子的‘面子’，你们可以马上搬过来，租金暂定下。”

马不停蹄地搬了家。入住后，我们小心翼翼地遵守老爷子的“十不准”。时间一久，我慢慢地发现这些条件也不是完全没松动。女儿放学后，她先叫“爷爷，请开门！”老爷子赶紧从房间夺门而出，满脸慈祥。每天女儿上学，他还站在阳台上目送。

有一次，见我们一家三口在快快乐乐地吃晚饭，老爷子在客厅里来回走动，直到妻子对女儿示意，请爷爷入席，他的兴奋之情溢于言表。妻子给他盛饭，并谦虚地说，我家的菜不好，您老将就着吃吧！老爷子花白的头发在抖动，浑浊的双眼闪烁着泪光，感叹道：有一家老

老少地在一起吃顿饭多好。你们就多住些时日吧！我只想每天跟人多说说话。

真正了解到老爷子内心深处，才意识到他对租户的要求一点也不特殊。久违的亲情使他变得孤僻，我们之间特殊的“房缘”又使他找到了精神上的寄托。

现在我们得像一家人。每次我们硬塞给他房租，老爷子都不好意思收，说以后留给他的“孙女”——我们的女儿用。我们还在奋斗，争取早日买套小一点的房子，但不敢想象，真正到那一天怎么忍心把这个“好消息”告诉他。我们还有个小小的愿望，就是四下打听，看有没有能给他的精神上带来慰藉，能全心照顾他的老伴……

微观

○○○

安全通道

武云峰

下班接儿子放学，一见到我，儿子就开始滔滔不绝地跟我讲，他们幼儿园今天学了消防知识：不能玩火，着火时要有秩序地从安全通道撤退，不能坐电梯……

我一边听一边嗯着说知道了。末了，儿子郑重地对我说：“妈妈，发生火灾时要赶紧把我送到幼儿园。”

我听得一头雾水，问道：“为什么要送你到幼儿园呀？”

儿子大声说道：“讲了这么半天你都没明白，因为幼儿园有安全通道呀。”

渐渐地

雨山

渐渐地，天气转凉了。

在那么多文章里用过“不知不觉”这个词，仿佛很懂的样子，此时才恍然小悟，“不知不觉”的意思，也许就是“渐渐地”。

渐渐地，不爱凑热闹了。不爱往圈子里钻，不爱出风头，不爱与人争论。无数个事实证明，越是热闹的地方越无聊，越是热闹的时间越长越耽误自己的时间。

渐渐地，不想远行了。追问过路的尽头是什么，去过之后，才知道路的尽头还是路，或者是另一条路而已。把心交给当下，交给今天，交给此时此刻，把眼下手头这件事做好，脚踏实地，不好高骛远。

渐渐地，迷恋上了草木。首先是24个节气在身体里打了结，心对时令有了敏感，一年当中，24个节点，每一个都有截然不同的触感。一株草，一棵树，一片叶子，一朵花，都有智慧，都在遵循从初生到萌芽到发展再到辉煌，最后衰败，再从衰败到初生到萌芽……的规律。渐渐地，发现人间草木之美，美不胜收。

渐渐地，天气转凉了。你还站在原地干什么？向冬天迈步吧，坚定，乐观，淡然，自信，同时内心装满暖暖的爱，因为渐渐地，你会疲惫，这些能量用之不竭取之不尽。

煮面条

米朵妈

一大早，米朵小朋友非要吃面条。于是我饥肠辘辘地开始给她煮羊肉胡萝卜面。小家伙端板凳站在旁边看，还叮嘱我：不要烫到手哦！然后一直陪着我聊天：妈妈，我到四岁可以自己煮面了吗？我说不可以哦！“妈妈，我到五岁可以自己煮面了吗？”“不可以哦！”接着她从六到十全部问了一遍，问到十的时候，我告诉她可以。她高兴极了。从后面抱住我：“妈妈，你看我一直在你身边！”虽然她的身高正好到我屁股，角度很尴尬，但是我依然感受到了贴心小棉袄的无敌威力。

青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com

我怀念的

□张元

11月22日南京下了入冬的第一场雪，下了一天一夜没有停歇，积雪却远不及我高二那時候。那场有温度的大雪，像新做的棉被，落在操场上厚厚的一层，白茫茫一片。那天是我们期末考试，考试结束铃声刚响完，就有人陆陆续续跑出考场。

平整的操场，几乎在一瞬间被脚印占领。

那是我见过的最大型的打雪仗阵势。

原本吃完饭就打算回教室休息，路过操场，被朋友的一个雪球砸个正着，血气方刚的我撸起袖管冲进人群参与其中。认识的、不认识的、故意的、无意的雪球漫天飞着，没人计算它到底能不能砸到想砸的人，只知道自己扔得起劲，手被冻得通红也不自知。

还记得有的人砸不过对方，就阴在背后等待时机，然后猛地把雪球塞进对方的衣服里，引得对方笑骂一句脏话。

每一个雪球的飞出都伴随着笑声，笑着躲闪，笑着奔跑，笑着追赶，那是真的开心，嘴咧得老大，眼睛就剩条缝，抓上一把雪，大略捏揉几下就丢出去，管它最后飞去哪里。

那种丑到美丽的笑容，那些最后在衣服上、地上炸开的雪球，很久很久都没能再见到了。很多怀念，每当下雪天，我眼前总能浮现那年的画面。

今年走在雪里的我，已然工作，雪不深不浅地落在手边，行人走得匆忙，没人空出一秒望上一眼，我脱下手套，抓起一撮积雪，冰凉凉的，早已没了当年的温度。

雪每年都在下着，下着下着，人就长大了，但总有孩子一如我们当年，闹腾地打着雪仗。

亲情年检本

□何礼仁

又到年末，我去车管所办完私家车年检手续后顺便去了母亲家，母亲看完我的汽车年检本后说：“我编的亲情年检本就在书桌上，你看看。”

我好奇地翻看起母亲编写的亲情年检本来。母亲对我这一年的表现做了总结：儿子尽管不富裕，但对我这个母亲非常慷慨，经常从网上为我买保健品、衣服、戏曲光碟、土特产，儿子为我网购次数多了，快递员都跟我熟了；逢年过节儿子也会来看我，每次都是拎着礼品来，邻居们都很羡慕；半年前我生病住院，他不但承担了全部医疗费，而且专门请了一星期假在医院照顾我，为我端屎端尿，翻身捶背，尽到了为人子女的责任……

母亲在亲情年检本上还贴了这一年来我们母子唯一的一张合影，那是母亲出院时我们

在病房照的，当时母亲大病初愈显得很虚弱，她递给我一个苹果，脸上露出慈爱的微笑，我却硬是把苹果往母亲嘴里塞，这个温馨的场景被一个病友用手机照了下来，母亲对这张照片特别珍爱。

母亲在亲情年检本上也对我在某些方面的做法提出了委婉的意见：我在过去的一年为她买的的东西越来越多，但来看望她的次数却越来越少，不过我现在在工作忙，母亲充分理解；母亲一直为我嗜酒的事而担忧，这事成了母亲的心病；我和岳母相处得不融洽，母亲说岳母虽脾气古怪，但心地善良，母亲希望我能像对待亲生母亲那样对待岳母，我的孝心应该让岳母感受到。在年检本的最后母亲还写出了对我的期望，希望我常回家看看，希望我身体健康康康，希望我们这个大家庭和睦和美。

这饱含着母爱的年检本，让我心中激荡着阵阵暖流。

青石街

NEW SUPPLEMENT

143号



「智利」何塞·方徒勒里 征服者

奔赴一场演唱会

□云梅

深秋的那个霓虹之夜，奔赴一场周杰伦演唱会，此时的我，虚龄四十矣。和老公两个人在没有演唱会门票的情况下，决定把儿子一个人安置在家里，说出发就出发。

小堵车，接近一个小时车程才到达南通体育会展中心周边，将车子停到一座摩天大楼的地下停车场，走出摩天大楼，已经能够感受到演唱会气氛。

买了黄牛票，安稳坐下。八点钟，场内辉煌的灯光缓缓逐个熄灭，人声鼎沸，仿佛宣告周杰伦是比灯光还要璀璨的巨星，两万歌迷形成的紫色荧光带如同紫色的河，美轮美奂，只有身临其境才能真正震撼陶醉。当周杰伦一身白色宇航员服装在舞台上空漫步之时，那紫色的河仿佛流动起来，加上欢腾之声，感觉周身血脉贲张。

众所周知，周杰伦是流行音乐市场具有革命性和标杆性的原创歌手，这场演唱会也全方位展现了周杰伦的独

才华和舞台魅力。当他返场表演时，现场又成为欢腾的海洋。最后给歌迷们带来的惊喜是，周董先后挑选四个歌迷，由歌迷现场点歌，与他合唱，歌迷点了《花海》《红磨坊》《夜曲》《安静》四支歌，大屏幕播放出歌迷与偶像现场合作互动的镜头，果然相当激动疯狂。

曲终人散。刚走出会展中心，就发现演唱会上周杰伦的大照片已经有人在卖，真是惊叹于科技之发达和现代人的经商头脑。我挑了一张周杰伦身穿金色演出服弹奏钢琴的照片，感觉自己如同一个真正的歌迷一般。回程途中，最浓重的一笔是两个傻瓜找车找了近两个小时，原来找错了停车大楼，找得满身大汗的我们，凌晨一点才赶到家，可怜的儿子还在眼巴巴等着我们。

每一场浪漫背后都有无数的细节和故事，两小时车程，黄牛票，排队等候，乐队与后台那些甚少看到甚至看不到的努力，陪伴付出。四十岁了，奔赴一场演唱会，其实是奔赴一场梦幻，一次激情，有梦便不会世俗，有激情就不会老。